
岩手県議会　傍聴アンケート結果　　（令和４年６月定例会）

会期 令和 ４ 年 6 月定例会

本会議傍聴人数 計 86 人

（ 一般傍聴者　 72 人 特別（団体）傍聴者 14 人）

アンケート回答人数 55 人 （回答率 64.0 ％）

1 これまでの傍聴経験や、今回の傍聴のきっかけについてお知らせください。

（1） これまで（今回を含む。）に、議会を傍聴した回数をお知らせください。
【回答人数】

ア　初めて （ 17 ）人
イ　2～5回 （ 26 ）人
ウ　6～10回 （ 8 ）人
エ　11回以上 （ 4 ）人

※ 無回答 （ 0 ）人

（2） 傍聴のきっかけ、目的についてお知らせください（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の活動や県政に関心がある （ 24 ）人
イ　地元選出議員の活動を知りたい （ 31 ）人
ウ　質問内容に関心がある （ 13 ）人
エ　知人に誘われた （ 4 ）人
オ　その他 （ 2 ）人

※ 無回答 （ 1 ）人

（3） 今回の会議を何によってお知りになりましたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の広報紙（「いわて県議会だより」） （ 11 ）人
イ　県議会のテレビ放送（「きょうの県議会」） （ 12 ）人
ウ　県議会のホームページ （ 5 ）人
エ　県議会のインターネット中継 （ 1 ）人
オ　県議会の新聞広告 （ 3 ）人
カ　地元選出議員の会報等 （ 20 ）人
キ　新聞・テレビ・ラジオ等の報道 （ 11 ）人
ク　知人等 （ 12 ）人
ケ　その他 （ 3 ）人

※ 無回答 （ 1 ）人

具体的に：
・選挙区の議案
・請願

具体的に：
・自分で調べた
・請願
・フェイスブック
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2 本日の傍聴の感想について、お知らせください。

（1） 職員の対応はいかがでしたか。
【回答人数】

ア　良かった （ 32 ）人
イ　普通 （ 21 ）人
ウ　悪かった （ 1 ）人

※ 無回答 （ 1 ）人

（2） 傍聴席までスムーズに入場できましたか。
【回答人数】

ア　スムーズに入場できた （ 48 ）人
イ　受付場所などが分かりにくかった （ 3 ）人
ウ　受付に時間がかかった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人

（3） 質問や答弁はよく聞こえましたか。
【回答人数】

ア　よく聞こえた （ 30 ）人
イ　だいたい聞こえた （ 11 ）人
ウ　やや聞こえにくかった （ 1 ）人
エ　聞こえなかった （ 2 ）人

※ 無回答 （ 11 ）人

（4） 議場の温度は適切でしたか。
【回答人数】

ア　ちょうどよかった （ 43 ）人
イ　暑かった （ 1 ）人
ウ　寒かった （ 5 ）人

※ 無回答 （ 6 ）人

具体的に：
・もう少し手際良くやってほしい
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（5） 本日傍聴をされてみての感想はいかがでしたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　ためになった （ 21 ）人
イ　興味深かった （ 26 ）人
ウ　分かりやすかった （ 11 ）人
エ　活気があった （ 0 ）人
オ　緊張感があった （ 7 ）人
カ　県政への興味や理解が深まった （ 14 ）人
キ　ためにならなかった （ 0 ）人
ク　つまらなかった （ 1 ）人
ケ　分かりにくかった （ 3 ）人
コ　活気がなかった （ 2 ）人
サ　緊張感がなかった （ 3 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人

シ　その他（感想を自由にご記入ください。）

【1　県政運営に関すること】

【2　議会運営に関すること】

【3　議員に関すること】

【4　執行部に関すること】

【5　議会事務局の対応に関すること】

【6　設備等に関すること】

【7　その他】

＜ご意見＞

＜ご感想＞

・県庁舎建替えについて、内丸地残留が前提のような答弁があった。他に適地は限られるようにも思うが、内丸地は盛
岡市にまかせてもよいのではないか

・なぜ１人の質問に90分も使うのか。30分にしたい。（議員47人＋県部局29人）×2000円/時給×4.5時間×4日間＝約
273万円。質問者は12人で残り35人はすわってるだけ。県側でも答弁していない人も多くいる。答弁する人はなぜ自席
でマスクをはずすのか。答弁席にきてからマスクをはずすべきである。ベルがなってから議員が入場するのに違和感が
あった

・質問がはやすぎて聞きづらい。「一般質問の機会を与えて下さって感謝申し上げます。」と同じ会派の人に対す
ることばは不要（用）。すぐ質問に入った方がよい。ご清聴ありがとうございますもいらない
・当選回数の多い議員ほど、私語があった。選挙戦の中でもあり、別の資料での私語にみえた。議会に遅れて入
る人もいるが、時間の観念のない人もいる
・議員２人が他議員発言中に談笑しているのが気になった
・紋切り型の質問・答弁。質問者はもっと突っ込んでほしい。特に午後○番目の質問者。あれでは中・高校生の生
徒会なみ！○人目は大変良かった。これこそ議員であった。つまらない内容であると、岩手の政治が心配

・県の回答が大まかなものであったので、詳細を知りたかった（特に有害獣対策）
・質問者の説明は、わかりやすく、良く聞きとれたが、知事の答弁は、早口で、良くわからなかった。担当者の答弁
は、資料が手元にないので聞き流した感があったが、説明を聞いて、傍聴して良かったと思った
・市民に伝わらない答弁が少しあった。県と議員が分かることを前提とした答弁があったと思う
・もっと具体的で建設的なお話がききたい（知事の回答）

・議場での携帯電話の件、電源OFFを強く促している様子がみられる。万が一の事もあるので、以前のようにマ
ナーモード可にするよう強く求める。行政信頼回復への途上である

・マイクの音がきこえづらかった
・初めてヘッドホンを着用し、質問内容、知事の答弁、事務局の答弁がはっきりと聞こえて、益々県議会を傍聴す
る楽しみが増えた
・次回からは、備えつけの補聴器を着用してみる

なし

・機会があれば今後も傍聴したい
・時代の先取りで、県民の生活向上、安定のために、様々な分野での活性化を期待したい
・一問一答は緊張感があって良かった
・脱炭素への対策に関する質問は非常に興味深く、地球温暖化のことに対する提言とうけとめた
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（6） 今後も傍聴したいと考えますか。
【回答人数】

ア　傍聴したい （ 44 ）人
イ　傍聴したくない （ 0 ）人
ウ　分からない （ 4 ）人

※ 無回答 （ 7 ）人

3 最後に、差し支えなければ、以下のことについて教えてください。

（1） 年齢
【回答人数】

ア　10代 （ 0 ）人
イ　20代 （ 5 ）人
ウ　30代 （ 0 ）人
エ　40代 （ 8 ）人
オ　50代 （ 5 ）人
カ　60代 （ 9 ）人
キ  70歳以上 （ 27 ）人

※ 無回答 （ 1 ）人

（2） 性別
【回答人数】

ア　男性 （ 27 ）人
イ　女性 （ 27 ）人
ウ　その他 （ 0 ）人

※ 無回答 （ 1 ）人
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（3） 住所

（4） 職業
【回答人数】

ア　農林水産業 （ 3 ）人
イ　自営業 （ 7 ）人
ウ　会社員・団体職員・公務員 （ 12 ）人
エ　主婦（夫） （ 11 ）人
オ　学生 （ 2 ）人
カ　無職 （ 17 ）人
キ　その他 （ 1 ）人

※ 無回答 （ 2 ）人
具体的に：
・会社経営
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